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Matematika M1 gyakorlat

1. feladatsor
2005. szept. 14.

. Abrazold az alabbi fiiggvényeket derékszogi koordinatarendszerben:

sinz ha —7<z<0
(a) f(z)=1< 2 ha 0<z<1 |

L ha l<z<4
z—1

(b) g(x) =log, |z +2,
(¢) h(xz) = arcsin(z — 3).

. Hatérozzuk meg az f(z) = arccos(2 —2x) értelmezési tartomanyat és értékkészletét,
szamoljuk ki az inverzét, majd rajzoljuk fel a grafikonjat.

. Milyen geometriai transzforméciokkal szarmaztathato az f(z) grafikonjabol az f(z+
a), |f(z)| és f(|z|) (a € R) fiiggvények grafikonjai? (Feltessziik, hogy f(z) az egész
szamegyenesen értelmezett.)

. Egy 5 x 5-6s sakktabla minden mez§jén all egy katicabogar. Egy adott pillanatban
minden katica felkerekedik és atballag a tabla egy (él mentén) szomszédos mezdjére.
Elsfordulhat-e, hogy most is a tdbla minden mez&jén egy katica all?

. Két egyforma strucctojasunk van és egy 36 emeletes felhGkarcold el6tt allunk. Sze-
retnénk megtudni, hogy mi az a legkisebb emeletszdm, ahanyadikrol egy strucctojas
leejtve mar Osszetorik (lehet, hogy mar az els6rél kiejtve is végiik, de az is lehet,
hogy még 36 emeletes zuhanast is kibirnak). Legalabb hany ejtési kisérletre le-
het legrosszabb esetben sziikségiink? (A valasz megadésa utdn nem kell, hogy ép
strucctojasunk legyen.)



Matematika M1 gyakorlat

2. feladatsor
2005. szept. 21.

1. Korlatos, monoton, ill. konvergens-e az

6n + 2
a, =
n—+ 2

) T
ésa b, = 2005715

sorozat?

2. Dontsiik el, hogy a kovetkezd sorozatok konvergensek-e. Ha igen, mihez konvergal-
nak?

n+ 8\ gn—1 sinng
w=(i55) ¢ hegym a=noVASD w=TE

3. Szamitsuk ki az alabbi sorozatok hatarértékét, ha létezik:
w - 1000n® 4 20n? ) _(n=1P=(n+1)° . JJ2n+1
"0,001n4 +100n2" " (n+1)2+(n—1)2" " Vn42n

J :@ . 1 V3432 +Vnt+1

(3)’ VavrZ=1-n)" " 5nb+2+ /n” + 303

1\" 1\"
gn = V512 —30n+21 (n>2), hn:(1+—2) : in=(2——) :
n n

4. Szamitsuk ki az alabbi fiiggvények megadott hatarértékeit! (Ha sziikséges, akkor az
x — o hataratmenet elvégzése el6tt egyszertisitsiink az x — xy tényezdvel.)

o o ’4+4x -5 44z -5 . r’+4+4zx -5
lim—rs—, lm———, lim —————«+—
z—2 2 1 z—1 2 —1 oo 2 —1

1
lim (1+ 2:1/;)%4'1 ,  lim (1+27)7,
z—0+ z—0+

. sinl0z-tan2z . In(352x+5) —Inb
lim lim .

=0  x2cos3x 3-0 102




Matematika M1 gyakorlat

3. feladatsor
2005. szept. 28.

. Derivéljuk a kovetkezd fliggvényeket:

1 si 1
2?2 —2x+3, a’sinz, ze%, (5x3—3x+2)lnx, — 4+ Vo, &
T cosx — 1

. Allapitsuk meg, hogy mely fiiggvények Gsszetételébs] szarmaznak a kovetkezs fiigg-
vények, majd szamitsuk ki a derivaltjukat:

sinz®, sin’(tanx), sin(tan®z).

. Mennyi az alabbi fiiggvények derivaltja?

4 6 241\°
(7332 - —+ 6) , (x * ) , (sin?®z + 1),
x

z+1
1 . 4 (23 + 72?4+ 62)Inx
—, 2%sinzlog,z, , .
oS Hx (1 —22)(1 — 323) cos 3z + 10

. A logaritmikus derivalas modszerével szamitsuk ki az aldbbi fiiggvények derivaltjait!

(sinz)®, (1+2)'° (Inz)"®.

. Irjuk fel az alabbi gorbék érintsjének egyenletét az adott zo értékhez tartozo pont-
ban!

z+1
= — :2
(a)y CC—l’ Zo )
1
b) y = arcsinv1 — 22, 9= —.
(b) v v : 5

. Szamitsuk ki a kdvetkez6 magasabb rendi derivaltakat:

(sin(3z + 1))@, (11 )(5), (7).

— X



Matematika M1 gyakorlat

4. feladatsor
2005. okt. 5.

. Hatarozzuk meg az y = arctan 5 egyenletd gorbének azokat a pontjait, amelyek-
a’j‘ p—

ben az érint6 parhuzamos az y = 5% egyenletii egyenessel! Irjuk fel e pontokban

az érint6 egyenletét!

. Az m paraméter mely értéke esetén lesz az alabbi fliggvény mindeniitt folytonos ill.

differencialhat6?
fla) = 3+5rx+1 ha <1
|l m(x—1)4+7 ha 1<z

. Hatarozzuk meg az alabbi fiiggvények lokélis szélsGértékhelyeit:
(a) flz) =2+,

(b) g(x) = 3z + cosz,

(¢) h(z) =z — arctg x.

. Végezziink teljes fliggvényvizsgalatot, és abrazoljuk vazlatosan az alabbi fliggvénye-
ket:

(a) f(z) =22* —a?,
(b) g(z) =2+ 5,
(c) h(zr) =2?Inz,

(d) i(z) = E=DE+2)

z—10

. Hatarozzuk meg az alabbi gérbék metszési szogét (az egyes gorbékhez a metszés-
pontban hiizott érint6k hajlasszogét):

() y=1®, y=VE,

(b) y=Inz, x tengely.



Matematika M1 gyakorlat

5. feladatsor
2005. okt. 12.

. Szamitsuk ki az alabbi hatarértékeket a L’Hopital-szabaly segitségével:

sin 3x . cos’zx . sin x . 1 1 . shz—=z
lim , lim —, lim —, lim|— ——— lim ———.
z—0 €T =5 T — 3 z—0 arcsin z—0 \ I sin“ z—0 T

. Egy foly6 partjan egy 3200 m? teriiletii, téglalap alaku telket akarunk elkeriteni a le-
hetd legrovidebb keritéssel. A folyd partjan nem allitunk keritést. Hogyan valasszuk
a téglalap oldalait?

. Egy to6 partjatol 300 m-re tartéozkodunk egy csonakban. A parton, a csénakbol a
partra bocsatott merdleges talppontjatol 1000 m-re van az allomas. Elérhetjiik-e a
21 perc mulva indulé vonatot, ha a vizben a cs6nakkal percenként 48 m-t, a parton
pedig percenként 60 m-t tudunk megtenni?

. Adott R sugari korlemezbsl mekkora nyilasszogi korcikket kell kivagnunk, hogy
maximalis térfogatt tolcsért kapjunk?

. Adjuk meg az adott R sugari gémbbe beirhaté6 maximélis térfogati henger adatait.

. Egy 4m szélességli torony aljan 2m magas ajté van. Bevihet§-e a toronyba egy 8 m
hosszt 1étra?



Matematika M1 gyakorlat

6. feladatsor
2005. okt. 26.

. Szamitsuk ki a kovetkezd, alapintegralokra visszavezethetd hatérozatlan integralo-

kat:
. T+1 2 —r+1
/7:13 dz, /(%-I—Vxﬁ) dz, /x_ldx, de,

4dzx

\/2:U—|-3’

. Hatarozzuk meg az alabbi, [ f(z)*f'(z) dz alakt integralokat:

20— 5 dx Vind z
d.T, y d.?'),
/(22 — 5z + 10)7 zlnz z

/de /sinsxcosxdx /de
1—222 7 ’ e* 4+ 100

. A parcialis integralds modszerével oldjuk meg az aldbbi feladatokat:

/x3 Inzdx, /acz sin 2z dx, /625” cos 3z dz, /arctg:vdx, /lnxdac.

. Hatarozzuk meg a primitiv fiiggvényt:

sinln eve sin* z et
cos 5z cos Tx dx, —dx, —dz, ——dz, -—dz.
x N cos? cos? x

(4cosx + 5sinx) du, / (sin3z + ™) da.




Matematika M1 gyakorlat

7. feladatsor
2005. nov. 2.

1. Ha sziikséges, parcidlis tortekre bontas utan integraljuk az alabbi racionalis tort-

fliggvényeket:
/ dx / 3z —1 / 2dzx
b dx’ —’
Tz —8 2 —2x — 3 2 — 72+ 10

/ 2x° — 32 d / 5 d
— " _dz ———du.
14323 —26 77 x(x? +4)

2. Integraljuk a kovetkezd torteket megfelels helyettesitéssel:

T 2T
/\/aQ—xde, /\/a2+fv2dx, /e d /e dz,

sha 0 er +1
x+2 V2 —1—-+vz2+1
_ T 4, dz.
1+vVx+3 Vot =1

3. Szamitsuk ki a hatarozott integralok értékét:

5 4 In2
/ (52 +1)dx + / (52° + 1) dz, / ze *dzx
0 5 0

™ 2 2
9 I ha 0<z<1
/0 cos” 2z, /0 f(z)dz, ahol f(x)—{ 9z ha 1l<z<?2



Matematika M1 gyakorlat

8. feladatsor
2005. nov. 9.

. Mennyi az alabbi hatarozott integralok értéke?

[ A | [

. Szédmitsuk ki annak a sikidomnak a teriiletét,

(a) amelyet az 22 + y? < 4 korlapbél az x? + (y — 2)? = 4 koron kiviil es6 pontok
elhagyasaval kapunk;
(b) amelyet az y = sinz, y =z, = § egyenleti gérbék hatarolnak.
. Keészitslink vazlatot, majd hatarozzuk meg az alabbi gorbék altal hatarolt siktarto-
méany geometriai teriiletét és tomegkdzéppontjanak koordinatait:
(a) y=4—1x? és y = 0;
(b) y=2% y=0, z=1;
() y=2%,y=0,z=1, z=3.

. Mennyi az f(z) = chz fiiggvény (lancgorbe) ivhossza az x = —1 és £ = 1 pontok
kozott?

. Szamitsuk ki az alabbi egyenleti gorbék adott intervallumhoz tartoz6 részének x-
tengely koriili megforgatasaval keletkezd forgéstestek térfogatat és felszinét:

(a) y=V1+2a2, z€]0,3];
(b) y =+va? — 22, x € [-a,a] (a> 0 paraméter).



Matematika M1 gyakorlat

9. feladatsor
2005. nov. 23.

. Szémitsuk ki az @ = 31 + 27 + 4k és b = 9¢ + 107 + 10k vektorok skaléris szorzatat,
majd ennek segitségével bontsuk fel a b vektort a-val parhuzamos és rd meréleges
komponensekre!

. Legyenek adottak az alabbi matrixok:

-1 —1

1
A= |2 , B=[-1 -2 =3], C=|2|, D=
3

= N
St = W

Végezziik el a kovetkezé matrixmiiveletek koziil azokat, amelyeket lehet:

A+ A, A+ B, AB, AC, AC +2C, D?, BC, CB.

. Szamitsuk ki a kovetkezd determinansok értékét!

-3 1 2 123 (311
5 7 -1/, |4 5 6/, |1 3 1].
2 -3 6 789 (113

. Legyen a = (2,-2,1), b= (4,-2,3) és c = (—2,3,6).

(a) Szamitsuk ki az a x b vektorialis szorzatot!
(b

) Mennyi az a és b vektorok &altal meghatarozott haromszog teriilete?
(c) Egy sikban helyezkedik-e el a harom vektor?
)

(d) Ha nem, adjuk meg a kifeszitett tetraéder térfogatat!



Matematika M1 gyakorlat

10. feladatsor
2005. nov. 30.

1. Szamitsuk ki az alabbi méatrixok inverzét:

11 1 1
4 2 B i (2]-| 1 2 3 4 cosa —sina
3 2|’ [36_5J’ 1 3 6 10|’ |sina cosa
1 4 10 20

2. Oldjuk meg Gauss-eliminicioval a kovetkezd linearis egyenletrendszereket!

-z + 3y + 3z = 2 2v + 3y + 2z = 11
(a) 3z + y + z = 4 by =z — y — 2z = =T
2x — 2y + 3z = 10 3r + 2y — z = 2

2 + 3y + 2z = 11

() = — y — 22 = —7

3r + 2y — 2z = 4

3. Adjuk meg a t paraméter értékétsl fiiggben az alabbi egyenletrendszer megoldéasat!

1 3 1| |z 2
2 -2 6 y| = |12
-3 -1 t z 3

1 4 7 =2| |xn 12
3 11 20 =5 [z | 34
-2 0 -6 —4 I3 —8
4 2 14 p Ty q

(a) A p és g paraméterek mely értéke mellett nincs megoldéasa az egyenletrendszer-
nek?

(b) Lehet-e a paramétereket tigy valasztani, hogy pontosan egy megoldés legyen?

(c) Lehet-e a paramétereket tigy valasztani, hogy végtelen sok megoldas legyen?

(d) Mi az egyenletrendszer megoldésa, ha p = ¢ = 207



